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ELŐFIZETÉS:
Egész cvre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők. BACSKA
m.-Bír- % HIRDETÉSI DÍJ:

egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora ^5 kr. 
Bélyegdíj minder liirdctJcnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

- - - - - - - -~!jy MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY. $ Kéziratok nem küldetnek vissza. ^

Xl3" -V*'
J Egyes szám ára 10 kr. f Megjelen minden Ired-d.en és pérrtelceii. 1 Egyes szám ára 10 kr.

Nyaranta sosem lehet bizonyos az emberiség 
az iránt, bogy föl nem keresi öt Európa egyik- 
másik vidékén a kolera, ez az ellenállhatatlan 
erővel pusztító nyavalya. S ha föl-föl üti a fejét 
itt-ott, széthordja a villám a veszedelem hírét a 
\ i lág minden táj ara es a hatóságok lázas mun­
kák al látnak hozzá ahhoz a nagy munkához, 
amelynek célja elrontani az útját ennek a hívatlan 
vendég látogatásának.

Tömérdek munkát igényel a védekezés, és 
bizony nem csekély anyagi áldozatokba is kerül 
az. De nem szabad sajnálnunk sem egyiket, sem 
a másikat, az emberiségnek s az államoknak célja 
kívánja, hogy a nagy pusztításnak eleje vétessék.

Idejekorán hozzálátni az óvóintézkedések 
megtételéhez: ehhez is elég éles tapintat, buzgó­
ig és kötelességtudás kell; a kellő infenzivi- 
tással foganatosítani a szükséges intézkedéseket: 
ehhez meg erely és kitartás szükséges.

Nálunk — most már megnyugvással vehetjük 
tudomásul -— túl vagyunk a védekezés legfon 
tosabb lépéséin, a kezdet első, de nehéz teendőin.

Tekintsünk csak a hozzánk legközelebb eső 
tenvekre. Tudjuk, hogy a megye főorvosa és — 
nagy lévén a megye területe és sürgős az ügy 

kisegítőül mellette a zombori járás orvosa 
sorra járják a megye minden egyes községét, 
megfigyelik mindenütt a legaprólékosabb dolgokat 
is és mindenre kiterjedő jegyzőkönyvekben kon­
statálják az eddigi intézkedésekét, az ezekben 
előforduló esetleges hézagokat és a netán szük­
ségessé váló rendelkezéseket. Hogy a megye 
emez intézkedése a kellő eréllyel vitetik keresztül 
s a kellő eredményre vezet, azt tapasztalhatjuk, 
ha figyelemmel kisérjük az eddigi lépéseket, ügy 
hogy a megye egész területén a legpéldásabb 
köztisztasági állapotok várhatók most már és — 
a mit ne adjon a mindenható — az esetleges 
veszedelem idejen mindenütt készén vagyunk a 
legrosszabbra is,, ki lévén jelölve a kolerabete­
geknek a lakosságtól leendő teljes elszigetelésére 
szolgáló épületek is valahol a községen kívül. 
Szóval mindenre kiterjedő erélyes intézkedések 
vitetnek keresztül.

Hasonlokep vagyunk a városok törvényható­
ságaival is. A mily intézkedéseket látunk ott az 
alispán részéről, éppen olyanokat itt a polgár­

mesterek részéről. Á védőintézkedések teljesen 
egyöntetűek és egyenlően kimeritőek.

A midőn ezeket konstatáljuk, lehetetlen figyel­
men kiviil hagynunk ama tényt, amelyet egyesek 
a parlamentben is és azon kívül is oly szívesen 
nem vesznek észre, avagy ha észrevesznek is, a 
tőlük már megszokott maliciával félremagyaráznak 
és azok alapján nagy passzióval szidalmazzák a 
kormányt.

Az ellenzéki sajtó pl. mint ama kormány- 
ellenes faktorok orgánuma, sehogy sem akar tu­
domást szerezni arról a nagy munkáról, amelyet 
ebben az ügyben is pl. a belügyminisztertől kezdve 
lefele a közigazgatas minden erre hivatott tényezője 
kifejtett; sehogy sem akarja belátni azt, hogy a 
veszedelem legelső hírére mily nagy odaadással 
látták hozza a gyors intézkedésekhez.

Arról egyáltalán nem is akarnak tudomást 
szerezni, hogy a kormány és közigazgatási ható­
ságok között összekötő kapcsot képező főispánok
— akik szerintük csak kerteseélokra valók __
mily rendeletek végrehajtására utasittattak s hogy 
ezek a főispánok mily szigorúsággal és lelkiis­
meretességgel teljesítették a városokkal, a vár­
megyékkel s ez utóbbiak révén a legutolsó köz­
ségekkel is a belügyminisztérium rendeletét.

De hat erre elvoltunk készülve. Mert hiszen 
állandóan tapasztalhattuk eddig is, hogy az ellen- 
zék, egyesek, úgy, mint a sajtó, csak szidni tudja 
a kormányt és azok minden közegét, de dicsérni 
nem meri, mert ez az ellenzekieskedés fogalmával 
ellenkezik es ilyenkor inkább — az ő programm- 
jának megfelelő bölcseséggel — hallgat.

De lehetetlen ugyancsak ezúttal figyelmen 
kívül hagynunk ama korulmvnyt is, mely szerint 
a közigazgatás apró való és megmérhetlen nagy 
képzelt hibáit minden ellenzéki tényező állandóan 
a belügyminisztérium, avagy az újabb tapaszta­
latok szerint éppen a belügyminiszter terhére rója. 
Mert hiszen kétségtelen, hogy vannak hibái is köz- 
igazgatásunknak, azért vette tervbe már előbb a 
kormány annak reformját, de hát nem rajta múlott, 
hogy azt keresztül nem vihette. Csakhogy mi 
töitenik akkor az ellenzőkkel, ha a közigazgatás 
reformja csakugyan bekövetkezik s akkor nem 
lesz mit csépelnie !

A kormánynyal ily ellentétes lábon álló 
faktoroktól nem csoda tehat — de azért nem 
mondjuk, hogy egyszersmind nem is bűn — mikép 
nem akarnak tudomást venni arról a mi a bel­

ügyminisztériumtól ered. Hiszen ha kimondanák, 
illetőleg ki mernék mondani, hogy a minisztérium­
nak intézkedése helyes, maguk és politikájuk 
alatt vágnák el a fát, ama politika alatt, melynek 
csak egy célja van: minden áron megbuktatni azt 
a Szapáryt, aki az ő frivol nyilatkozataik szerint, 
minden jóra képtelen.

Csakhogy szerencsére nincsen az ország 
sorsa az ő kezükbe letéve. Magyarország józan 
és becsületes közvéleménye nem engedi magát 
felre vezettetni s a midőn Ítéletet mond a közigaz­
gatas felett, tud különbséget tenni rendszer és 
rendszer között s meg tudja különböztetni, hogy 
a közigazgatás rosszaságából mennyi illeti a mai 
törvényes f állapotokat s mennyi azoknak végre­
hajtóit. És tudják azt is, hogy a belügyminisz­
tériumban megvan nemcsak a jóindulat, akarat 
és erély, hanem van tehetség is, mely a mai 
közigazgatási állapotok között is tudja érvénye­
síteni magát.

Az igaz, hogy a belügyminisztérium nem 
szokta intézkedéseit nagy hangon világgá kür­
tölni. Ott csendes, de annál értékesebb munka 
folyik a falak között. Nem áhítoznak sem előle- 
ges, sem utólagos magasztalásokra, megelégesz- 
nek munkájuk sikerével, ami többet ér minden 
hangzatos reklámnál.

A képviselők fizetése. Tudvalevő, hogy a 
képviselők dotálásában változtatást terveznek. A belügy­
minisztériumban — amint értesülünk — már előkészítés 
alatt áll az a törvényjavaslat, melynek értelmében a 
képviselők javadalmazása jövő évtől fogva napidij helyett 
átalányösszegben lenne megállapítva. A törvényjavaslat 
kidolgozására Bezerédj Viktor miniszteri tanácsos kapott 
meguizatást. Tartalmának irányt szab a kormánynak az 
a megállapodása, melyet a miniszterelnök ki is fejtett 
volt a szabadelvű párt egyik értekezletén, hogy a leendő 
átalány legfeljebb némi kikerekitéssel megfeleljen az 
eddigi képviselői napidijak maximumának. A napidijak 
maximumát a képviselők a múlt évben húzták, midőn 
is teljes tizenegy hónapra kellett a háznak napidijakat 
kiutalványoznia. Ehhez képest s beleszámítva a 8Ó0 frt 
lakáspénzt is, körülbelül 2600 írtból fog jövőre állaui a 
képviselői „átalány“. A háznak ama tagjai, kik a kép­
viselőséggel összeférő állami hivatalt viselnek — minisz­
terek, államtitkárok, budapesti egyetemi tanárok — 800 
írttal kisebb átalányban fognak részesülni, mint a többi 
képviselők.

Az államháztartás az 1892. év második 
negyedében (ápr.—jun.) a pénzügyminisztériumnak 
imént megjelent pénztári kimutatásából kitetszőleg, fölötte 
kedvező eredményeket mutatott. A bevételek teljes 
7.173,033 írttal voltak kedvezőbbek, mint az 1891. év

A „BÁCSKA“ tárcája.
► ’ásár van.

J ásár van. Zúg a legénysúg,
Kgyik ezt, más azt akarja,
Vásár fiát vesz minclenik,
Kinek milyen a bakája.

fezein őket . . . Én mit vegyek,
Mikor nekem semmim sincsen ?
Mert a tied — én galambom —
Venzcm, szivem, minden, minden.

Révész Hugó.

„ILYEH AZ ÉLET.“
... Az én kedves Miska barátomnak volt a szava- 

járása, s mondhatom mindig annak rendje és módja 
szerint használta. Később már annyira szokásává vált, 
Hogy ezzel vezette be minden szavát; úgy, hogy nem 
ritkán komikus hatást ért el. Különösen nagyokat neve­
tett a Cyula, a ki az öregebb és tapasztaltabb Miska 
barátunk szavainak, a melyekkel az életnek különféle 
viszontagságait, s mint elaggott, csalódott szerelmes a 
szerelemnek borzalmas mivoltát (az ő szavai) ecsetelte, 
soha sem adott hitelt.

„Balek — szokta volt mondani Gyula a Miskának 
legmélyebb megbotránkozására — mi az az élet'? 1 — 
bliktri“ ... itt büszkén előre lépett két lépést s aztán 
visszafordulva folytatta:

„Bennem emberére talál az élet minden iszonyával, 
de emberére a szerelem is. Szerelem ! ? Hahaha! Ah 1 
ti kis hitnek, a kik hisztek az emberiségnek ezen kép­
zelt és leghaszontalanabb érzelmében ! Fantazia az egész, 
hiú, tetszetős ábránd! Csak ott szabad léteznie, a

honnan ered, a hol a bölcsője ring, a hol ápolják hűen 
gondosan, féltve az enyészettől, a végpusztulástól! Igen’ 
baiátaim, csakis a deák-kebel ideális honában van lét- 
joga, de hogy egy érett ifjú hogy beszélhet mindig 
ilyen haszontalan nem létező valamiről, azt fölfogni nem 
vagyok képes.“

„Ja kérem, ilyen az élet“ — szólt Miska — 
„vannak, a kik nem hisznek a szerelem borzalmas mi­
voltában. Ja kérem, azok boldog emberek 1“

Es mi tényleg irigyeltük is a Gyula sorsát. Kérem 
fiatal ember lettére olyan természettel áldotta meg az 
éf?> bogy mindnyájunk csodálkozását vonta magára. 
Közülünk alig volt egy is — jó magamat sem kivéve 
— a ki ne epekedett volna egy bizonyos ideálnak aj- 
kairól egy-egy édes mosoly után, s a kit extasisba ne 
hozott volna valamely fekete vagy égszin-kék szempár 
boldogító varázsa. Történetesen abban az időben épen 
mindannyian más világban kóboroltunk, hol a szere­
lemnek örökké nyiló rózsái csalogatva mosolyogtak 
reánk, hogy feledtetve velünk a föld sarát, édes mámorba, 
csalóka álomba ringassanak. És Ő vértezett szívvel járt­
kelt közöttünk. Pedig épen nem lehet reá mondani, hogy 
nem szerette a nőket, sőt ellenkezőleg, nem volt váro­
sunkban az a leány, a kit ne ismert volna, nem volt 
az a fiatal asszonyka, a kinek ne hizelgett volna egy- 
egy bókkal, de még olyan mama sem létezett a kinek 
ne tudott volna valami tetszetőst mondani. Mindezt 
elismerte, de mi több, saját állitása szerint szívesen is 
tette. Szóval, meg volt benne az udvarias fiatal ember­
nek minden kelléke, s azért még sem volt fiatal ember, 
mert nem hitt a szerelemben!

S egy Ízben, mikor újra gúnyos kacajjal ostorozott 
bennünket, a Miska keményen oda mondott neki:
. igyázz Gyula szólt — nem jó a tűzzel
játszani s veszélyes az alvó oroszlánt bántalmazni, — 

igazságok ezek s az élet igazolja is, — de jegyezd 
meg magadnak, hogy ezekhez képest istenkisértés a 
szerelmet megtagadni. Olyan varázshatalom ez, mely 
beékeli magát a legelrejtettebb zugba is s minél hevesebb 
küzdelembe kerül győzelme, annál keserűbb, végzetesebb 
emlékeket hagyhat maga után. Mert hát ilyen az élet,

édes Gyulám! Óvakodjál Ámor haragját magadra vonni- 
nincs bosszúállóbb isten“ . . .

„Eh — szakitá félbe Gyula, — hogy lehet ilyen 
badarságokat beszélni! Ámor és még hozzá Isten 
brr . . . ilyen emberekkel még szóba sem állok“ — s 
ott hagyott bennünket.

Most már tisztán láttuk, hogy javíthatatlan ! Meg­
akartunk egy téves ösvényen kóborló lelket menteni az 
önök számára, tisztelt hölgyeim, de minden törekvésünk 
sikertelen volt, — szavaink a pusztán kiáltónak szavai­
ként hangzottak el. Csak egy reményünk volt 1 Önökben, 
az önök varázshatalmában bíztunk még, tisztelt hölgyeim !

Várakozó állást foglaltunk tehát el! Lestük az 
alkalmat, lestük a pillanatot, melyben reá süthetjük 
Gyulára a szerelemnek perzselő bélyegét, áhítoztunk az 
után a boldogság után, hogy őt, a vértezett szivűt, 
leégett szárnyú lepke módjára fetrengeni lássuk a 
szerelemnek „szörnyű mivoltában“.

Vártunk, vártunk és hiába!
Már-már hinni kezdtünk Gyulának s megtagadni 

szeielmi hitvallásunkat. Az elkeseredettség vett rajtunk 
erőt, mert kénytelenek voltunk megadással tűrni Gyulának 
gúnyolódásait, a ki iránt ugylátszik még a természet is 
kegyes volt, mert nem bünteté, holott a legmagasztosabb 
és legszentebb törvényét cáfolta, fitymálta.

Egyszerre azonban egy halvány reménysugár fész­
kelte be magát bosszankodó kebleinkbe!

Tapasztaltunk valamit! Gyula napról-napra szóra- 
kozottabbá vált, kerülte társaságunkat, szerette a magányt, 
leült a ligetnek egy árnyas ágaktól körülvett padjára s 
elmerengve tekintett maga elé! Mintha csak összeütkö­
zésbe jutott volna önmagával, mintha menekülni akart 
volna egy rémlátomás elől, — úgy ült ott a magányban 
Csak néha néha csillogtak fel szikrázó tűzzel szemei s 
nyíltak meg ajkai önkénytelenül vágyteljes mosolyra — 
ha a háta mögött a bokorban megszólalt az aranydanáju 
fülemile, hogy kedves énekével megpendítve az emberi 
érzelem legtitkosabb húrjait, kéjes rezgésbe hozza azokat 
s hogy enyhe balzsamot csepegtessen a szenvedő lélekbe 
s biztató reményre jogosító gyógyirt a fájó szívbe! 

Kérdeztük, mi baja? „Semmi“ — volta lakonikus



II. negyedében. Még pedig kedvezőbbek főképen: a 
fogyasztási adóknál 1.253,268 frttal, a bélyegjövedéknél 
175,473 frttal, a vasműveknél 145,707 frttal, a magyar 
kir. államvasutaknál 5.718,323 frttal stb. — A kimutatás 
szerint a kiadások összege 2.001,771 frt 8< krral nagyobb, 
mint az 1891. év II. negyedében. Jelentékenyebb eltérések 
a következők: KözösUgyi kiadások címén 924,708 frt 
57% krral kevesebb vétetett igénybe, mint a múlt év 
hasonló időszakában. Az államadósságok összes nemeinél 
981,036 frt 73 krral több a kiadás, a mi azonban át­
meneti jellegű és a következő évnegyedekben kiegyenlí­
tést nyerend. A Horvát-Szlavonország beligazgatási 
szükségleteinél mutatkozó 136,435 frt 91% krnyi nagyobb 
kiadás a nagyobb előirányzatnak felel meg. A pénzügyi 
igazgatás, adóbeszedés s kezelési költségek és a nyug­
dijak címén mutatkozó 293,655 forint 91V2 kr több 
kiadás a nagyobb szükséglettel, illetőleg a magasabb 
előirányzattal függ össze. A lottójövedéknél jelentkező 
202,484 frt 60 kr kedvezőtlenebb eredmény a kifizetett 
nagyobb nyereményeknek tulajdonítandó. — A végered­
mény következő: A bevételek összege 7.173,033 frttal, 
a kiadásoké 2.001,771 frttal nagyobb, mint a múlt év 
hasonló időszakában volt. És igy az 1892. év II. negye­
dének mérlege 5.171,262 frttal kedvezőbb, mint volt az 
1891. év II. negyedének mérlege.

Városi közgyűlés.
Zombor sz. kir. város törvényhatósága szombaton, 

e hó 13 án, délelőtt 11 órakor rövidke rendkívüli köz­
gyűlést tartott Sándor Béla főispán elnöklete mellett.

Egy pár sürgősebb természetű ügy miatt hívták 
ezt egybe, de a bizottsági tagok vajmi csekély számban 
jelentek meg.

A főispán megnyitó szavai után azonnal hozzá­
látott a közgyűlés tárgyaihoz, amelyek között talán leg­
fontosabb volt Császka György kalocsai érseknek átirata. 
Tudvalevő, hogy kalocsai érsekké történt kineveztetése- 
kor a város tisztelgő deputációjának kijelentette őexcel­
lenciája, hogy 10,000 frtos alapítványt tesz a város 
javára, melynek célját később állapítja meg. Most küldte 
le az alapitó levelet, mely szerint a nagy összeget az 
árvaházban elhelyezendő zombori árvák javára kezelik 
alapitványkép. Eddig 12 gyermek van itt elhelyezve s 
ennek alapján majd valószínűleg meg is kétszereződhe­
tik e szám. — A közgyűlés elhatározta, hogy Császka 
érseknek köszönő iratot küld.

Felolvastatott a városi szervezési szabályrendeletre 
vonatkozó miniszteri leirat is, mely csak annyiban változ­
tat a fölterjesztett szabályrendeleten, a mennyiben a 
polgármesternek a kiküldetések alkalmával napidijait 
nem 5, hanem 6 írtban állapította meg.

Ugyancsak a szervezési szabályrendelet alapján a 
városi adótisztek közül egyik a főadótiszti címet viseli 
s valamivel több fizetést húz mint különben. Akadályoz­
tatása esetén az adóügyi tanácsnokot helyettesíti. Ez 
állásra a közgyűlés nyomban előléptette Uuchon Béla 
eddigi adótisztet.

A Ferenc József laktanyának pótraktár és kocsiszin- 
épülete kibővittetik, a miből a városra anyagi teher 
nem hárul.

Ugyancsak a Ferenc-József laktanya építése tár­
gyában megtartott utófelülvizsgálati eredménye is ismer­
tetett. Eszerint a vízlevezető csatornák és a pöcegödrö- 
ket elzáró fedőlapok körül némi változtatásokat eszkö­
zölnek a vállalkozók, mig a laktanyatelep utain a terv 
szerint végzendő — egyébként most már fölösleges — 
munkálatok fejében a vállalkozók rovására levonások 
tétetnek.

A Stebler-Blumenthal-féle 30 frtos ösztöndíj Herold 
Gyula gymn. II. oszt. tanulónak adatott.

A gazdasági egyesület által szeptember hó 11-én 
rendezendő lóverseny költségeihez a város 100 forinttal 
járul hozzá.

A város kövezési alap javára a számvevőség elő­
terjesztésére a házipénztárból 1000 frt kölcsön szavaz­
tatott meg.

A uéh. Klug Antal volt javadalmi pénztárnok öz­
vegyének járó nyugdíj megállapítása s a temetési áta­
lánynak megtörtént kiutalása, úgyszintén a néh. Eibach 
Mária volt városi szülésznő leánya részére a halálozási 
átalánynak történt folyósítása jóváhagyatott.

válasz. S mikor már nagyon fagattuk, legfeljebb még 
azt toldotta hozzá: „hagyjatok, beteg vagyok“.

Oly szomorúan, oly szívhez szólóan voltak e szavak 
mondva, hogy igazán, puszta önzetlen baráti szeretetből 
elhatároztuk Gyula bajának kikutatását s aztán az or­
voslást.

S mondhatom, az első mindjárt másnap sikerült 
is 1 A vacsora utáni szokott sétánk után Gyula elválva 
tőlünk, hazafelé tartott. Mi lassan utána mentünk.

Már el akartuk hagyni, mert hisz láttuk, hogy 
egyenesen haza megy, de egyszerre teljesen lebilin­
cselte figyelmünket egy váratlan fordulat 1

Gyula túl ment a lakásán 1
Hah 1 ez jelent valamit 1
Figyeltünk 1 . . . Csak pár lépéssel ment túl, s ezt 

az egy két lépést is oly csendes, zajtalanul tette meg, 
mintha valami főben járó bűnt akarna elkövetni, mintha 
lopni, rabolni menne 1 . . . A szomszédban a második 
ablaknál megállóit, s mélyet sóhajtva oda könyökölt az 
ablak párkányára, eltakarva kezeivel arcát. Oda lo- 
pództunk 1 . . .

„Aranka — szólt Gyula fuldokló hangon, csende­
sen mintegy önkény télen íil — A . . . A . . ranka, kacag­
tál, a mikor szivemet ajánlottam fel, a mikor szerel­
memről beszéltem 1 Istenem de megvertél . . .“ siró 
hangon ejtette ki ez utóbbi szavakat, úgy hogy mi 
meghatva állottunk ott . . .

Tudtam ki az az Aranka, ismertem; bámultam 
szépségét: azokat a bogár fekete szemeket, azokat a 
kedves ajkakat s a kissé zömök, de még is festői ter­
metet. Városszerte kedvelt leány volt, a ki nem csak 
szépségével hatott, de lebilincselt már mindenkit az a 
vegtelen kedves pajzánsága, mely párosulva a szép­
séggel olyan hóditó erőt képviselt, hogy még a Gyula 
is — a mi különben nem tudom hogy történt meg — 
ott maradt a csatatéren. És látva, tudva, mennyire oda 
van Gyula, ^elmerengtem, vájjon annak a leánynak a 
képében angyalt láttak e, a ki a férfiúnak életét s a 
létért való nyomorúságos küzdelmét a boldogságnak 
éden-kertjévé tudja varázsolni, vagy ördögöt-e, kárör-

Heves Pál budapesti volt Falcione-ösztöndíjas gymn. | 
tanulónak az ösztöndíjból múlt tanévre szóló részlet 
kiutalását megtagadta a közgyűlés s a jövőre is csak 
annyiban hagyja meg az ösztöndíj élvezetében, amennyi­
ben" az alapitóíevél követelményeinek minden tekintetben 
megfelel.

A zombori takarékpénztár tudatta, hogy az ott 
kezelt városi pénzek után ezután 472%-ot fizet. — Ez 
ügyben utasittatott a városi tanács, hogy tegyen jelentést, 
vájjon nem lenne-e célszerűbb az alapitványi pénzeket, 
melyeknek a kamatozás képezi egyedüli jövedelmét, 
állampapírokba fektetni, avagy magánosoknak adni ki 
kamatra.

A közvágóhídi állatorvosi lakás építésével Ullrich 
Vince építész bízatott meg, aki az előirányzott 2000 
írtból 2 y2°/0 leengedést ajánlott.

A színház a téli idényre Rakodczay Pálnak adatott 
s a vele kötött szerződést a közgyűlés jóváhagyta.

Végül pedig dr. Zsivkovits György orvosdoktori 
oklevele meghirdettetett.

Helyi és megyei hírek.
Személyi hir. Sándor Béla, a vármegye, Zom­

bor és Baja városok főispánja, néhány napra elutazót ; 
a városból.

Személyi hir. A vármegye alispánja szombaton 
reggel elutazott. Gleichenbergbe kisérte gyengélkedő nejét. 
Távolmaradásának ideje egyelőre bizonytalan.

A király születésnapja alkalmával, e hó 
18-án, mint az előző években is, ünnepélyes istentisz 
telet fog tartatni a róm. kath., gör. kel. és izraelita 
templomokban. Részt vesznek azokon a még helyben 
lévő cs. és kir. és honvédtiszteken kívül az összes 
hatóságok tisztviselői. A róm. kath. templomban 9 órakor, 
a gör. keletiben 10-kor és az izraelita templomban 
pedig 11 órakor lesz a mise. A róm. kath. templom elé 
a honvédzászlóalj egy diszszázadot állít föl, mely az 
istentisztelet alatt disztüzeket ad. — A katonaság tisz­
tikara délutáni egy órakor bankettet rendez ez alka­
lommal az „Elefánt“ szállodában, melyen úgy a tény­
leges állományú, mint a tartalékos tisztek is részt 
vesznek.

Áthelyezések, A m. kir. pénzügyminiszter Ko­
vács Ferenc gyöngyösi kir. adóhivatali ellenőrt a sza­
badkai kir. adóhivatalhoz, Rauscher Rezső irodatisztet 
pedig a segesvári pénzügyigazgatóságtól a zomborihoz 
helyezte át.

Pályázat van hirdetve az újvidéki kir. járás­
bíróságnál betöltendő albirói állásra 2 heti határidővel.

Egyházi ének. A zombori r. kath. templomban 
a király ő felsége születése napján, csütörtökön reggel 
9 órakor, és Szent-István király ünnepén délelőtt 10 
órakor tartandó isten tiszteletek alkalmával a kaszinó­
egyleti dalárda Führer líóbertnek egyik férfikarra irt 
miséjét (161. mű) fogja előadni.

Nyugalomba vonult biró. Jerkovits Antal 
a zombori kir. törvényszék legrégibb s egyik legszor­
galmasabb bírája nyugalomba vonul. Saját kérelmére 
leendő nyugdíjaztatását —- a mint halljuk — a napok­
ban hozza a hivatalos lap. A törvényszék kétségkívül 
egy igen tehetséges biró munkásságát veszíti el — a 
különben már teljesen kiérdemelt nyugalomba vonu­
lása által.

A zombori tisztviselők fogyasztásifegy- 
lete szeptember 1-én okvetlenül megnyitja áruraktárát. 
Az igazgatóság vasárnap tartott ülésében elhatározta, 
hogy a megrendelt árukat készpénzzel fizeti, ami még 
inkább lehetővé teszi, hogy azokat a piaci áraknál tete­
mesen olcsóbban adhatja az egylet tagjainak. Az igazga­
tóság által felfogadott raktáros és szolga már ma elfog­
lalják helyeiket, hogy az áruraktár megkezdett felszere­
lése idejekorán befejezhető legyen.

Ovodavizsga tartatott folyó hó 14 én a felső­
városi óvóintézetben. A kicsinyek által elszavalt hazafias 
és egyéb kis versköltemények után ítélve az ezen tan 
intézet vezetésével megbízott Galandauer Paula kisasz- 
szony felől a legjobbat mondhatjuk.

Hímen. Janiga Anna kisasszonyt, Janiga Antal 
szabadkai városi tisztviselő és földbirtokos leányát, el­
jegyezte Mihits József bajai kereskedő.

vendő ördögöt, a ki tetszetős, hiú vágyból összezúzza a 
leghűbb sziveket, s diadalittas kéjjel olvassa áldozatait!

„Holnap másuak karjaiba dőlsz — szólt ismét 
Gyula — Is . . . Is . . . sten veled“ — nagyot sóhajtott 
s haza ment.

Betekintettünk ablakán ; láttuk, hogy szép csendesen 
lefeküdt.

*

Másnap megtudtuk, hogy Gyula titokban sokszor 
átjárt a szomszédba s Aranka szívesen fogadta. Barát­
ságos viszony felődött ki közöttük, de egyszerre fel­
bomlott, egyszerre kacagtak Gyula szerelmén, a midőn 
H. J. földbirtokos megjelent a mamánál, hogy Arankát 
feleségül kérje.

Ennyi elég volt, hogy a helyzetet megértsük. Gyula 
áldozata lett a legkeserűbb csalódásnak!

Siettünk hozzá vigasztald !
„Elutazom 3—4 hónapra, fiuk — szólt leverten — 

beteg, nagyon beteg vagyok“.
Nem kérdeztük mi baja; csendesen, részvétteljesen 

társalogtunk, önkénytelenül arra gondolva, hogy a szív­
nek keserű csalódása olyan büntető ostor, mely nem 
tekintve sem méltányosságot, sem jogosságot, a mellett 
— hogy a legkényesebben sújt — egyaránt érhet 
mindnyájunkat.

Ilyen hangulatban kisértünk ki Gyulát a délben 
induló vonathoz s elmerengve tekintettünk a füstölgő 
gőzös után, — fájdalommal gondoltunk a boldogtalanra, 
a kit visz.

Vájjon eljut-e még valaha a boldogság révébe?...
Vagy talán újra vértet keres szivére! ? . . .
Miska barátunk szavai indították útnak, a ki ez 

alkalommal igazán, komolyan s mély megilletődéssel 
mondá:

„Ja kérem, uraim, ilyen az élet!“ . . .

Krokodilus.

A csantavéri fiatalság e hó 20-án, Szent 
István napján, bált rendez Bagi Pál vendéglőjében.

Fölvétel a cs. és kir. hajós suhancok 
iskolájába. Megküldték a városi tanácsnak ezen is­
kolába való fölvétel föltételeit. A rendőrségnél bárki is 
megtekintheti azokat s mi alább közlünk azokból egyet- 
mást. — A hajós suhancok iskolájának célja a bajos 
suhancokká felvett ifjakat derék matrózokká kiképezni 
és őket képesíteni, hogy a fedélzet- és tüzér-, torpedú- 
valamint tüzakna , végre a kormányosi különleges szol­
gálatokban a magasabb altiszti rendfokozatokat elérhes­
sék. A cs. és kir. hadtengerészetnél hajós suhancokul 
oly ifjak vétetnek fel, kik életkoruk 15-ik évét már Be­
töltötték, de a 17-iket még túl nem haladták, tökéletesen 
épek, erősek és egészségesek, jó látó képességgel biruak 
és kifogástalan előéletüek. A hajós suhancok felvételét 
célzó bélyegmentes folyamodványok a kérvényező tar­
tózkodási helyéhez legközelebb fekvő hadkiegészítő pa­
rancsnokság utján a cs. és kir. kikötő-tengernagyi pa­
rancsnoksághoz Polába intézendők. Minden kérvényhez 
csatolandók : a) a honossági bizonyítvány ; b) a keresztiével 
vagy születési oklevél; c) valamely okleveles tettleges 
állományú katona- vagy hadtengerészeti orvos által, a 
hajós suhancokul felveendő jelöltek megvizsgálására vo­
natkozó szabály értelmében kiállított orvosi bizonyítvány ; 
d) a honossági közigazgatási hatóság által kiállítandó 
bizonyítvány az illető kifogástalan erkölcsös életéről; c 
valamely nyilvános népiskola elbocsátó vagy végbizo­
nyítványa, esetleg, ha ily bizonyítvány melléklendő nem 
lenne, kimutatása azon kereseti módnak, amelylyel kér­
vényező foglalkozott, azon kézműipar vagy művészétnek, 
amelyet tanult vagy tanulmányozott. — A hajós suhancok 
felvétele rendesen augusztus hóban történik, miután az 
iskolaév szeptember 1-ével veszi kezdetét. Belépéskor 
minden ifjú a tökéletes felruháztatásához szükséges ruha­
neművel, úgy mint a szükséges szerekkel, úgy nyári mint 
téli időre elláttatik; és a szükséges utánpótlásról is a 
kincstár gondoskodik. Minden ifjú a teljes ellátás és a 
ruházat után pótlásra megállapított havi ruhaátalányon 
kívül 4 frt 20 kr havi zsoldot kap, mely zsold az elöljáró 
tiszt által kezeltetik. — Az iskola-hajón az ifjak hivatás- 
szerű elméleti és gyakorlati oktatásban részesülnek, a 
legszigorúbb rend és tisztasághoz szoktattatnak és fej lő- 
döttségükre úgy természeti mint erkölcsi tekintetben a 
legnagyobb figyelem fordittatik. Az elméleti oktatás ma­
gában foglalja: a vallástant, olvasást, Írást, számolást, 
német és illyr nyelvtant, valamint a hivatásszerű katonai 
és tengerészeti tárgyakat. A gyakorlati oktatás all a 
katonai és tengerészeti munkákból, kormányozás-, vitorla­
varrás , evezés- és naszád-gyakorlat-, löveg és kézi fegy­
verekkel való gyakorlat-, továbbá vívás-, tornázás- és 
úszásból. Az összes oktatási és iskola szükségleteket a 
kincstár fedezi, azonkívül az ifjak szellemi műveltségé­
nek előmozdítására a hajón könyvtár áll rendelkezésre. 
Az iskola két évfolyamba van beosztva. Az iskolai tan­
folyam szeptember 1 ével kezdődik. Az ifjak kiképzése 
rendesen két év alatt befejeztetik, ha a belépés az is­
kolaév kezdetén vagy ezután három hónapnál nem később 
következett be. A második évfolyamot kielégítő ered­
ménnyel végzett suhancok mint II. osztályú matrózok, 
ellenben kik a végvizsgák eredményeihez képest a le­
képezésük iránt támasztott követelményeknek, valamint 
minősítésük tekintetében meg nem felelnek, mint IV. 
osztályú matrózok lépnek ki. A II. osztályú matrózoknak 
a teljes ellátáson és ruházaton kívül havi 8 frt 4o kr 
fizetés illetékes. Ezen egy évi tengeri hadgyakorlat alatt 
bekövetkezhet az előléptetés I. osztályú matrózzá havi 
10 frt 50 kr zsolddal; különös kiképzettséget tanúsítók 
még hajóról kiszállásuk előtt árbocosokká is kiuevez- 
hetők és pedig 12 frt 60 kr zsolddal. Feltehető, hogy 
minden suhanc iskolából kilépett matróznak azou lehetseg 
nyujtatik, hogy 6—7 évi szolgálati kötelezettsége alatt 
a hajómester segédre, kormányos segédre legalább is a 
negyed mesteri, kormányos negyed mesteri rendfoko­
zatot elérheti. A szolgálati pótdijban való részesülés a 
téritvényileg elvállalt tettleges szolgálati kötelezettség 
végrehajtása után következik be és pedig havonként a 
hajómester segédnek 17 frt, negyedmester és árbocosnak 
14 frt, úgy hogy egy suhanc iskolából kilépett suhaucuak 
illetékei 5—7 évi kötelezettség végzése után, mint 
hajómester segédnek havonként a következő összegre 
rúgnak: zsold 21 frt, szolgálati pótdij mint tanitó 8 
frt, havi ruha átalány 2 frt 70 kr, ehez a szolgálati pótdij 
17 frt, tehát összesen 47 frt 70 kr havonként, ezen­
kívül teljes ellátás és elszállásolás.

Betöltött pénztárnoki állás. Csantavéren 
Molnár István községi pénztárnok leköszönése folytán 
megüresedett pénztárnoki állásra a képviselő-testület 
Császár Péter főszolgabíró elnöklete alatt megtartott 
választáson Domány Bóni választatott meg.

Pályázat. A cs. és kir. 4-ik hadtestparancsnok­
ság 2, egyenkint 11 frt 55 kros alapítványra pályázatot 
hirdet. Pályázhatnak katonatiszti árvák. Határidő október 
10 ike. Közelebbi értesítést ad a 23 ik hadkiegészítő pa­
rancsnokság.

Kossuth születésnapja Szabadkán. A
szabadkai ipartestület Kossuth Lajos 90 ik születésnapja 
alkalmával nagy népmulatság rendezésére készül.

Agyongázolta a kocsi. Spaity Dusán ó becsei 
lakatos inas a múlt héten Waser Henrik szállásán dol­
gozott a cséplőgép mellett. E hó 12 én este künn a 
szabadban feküdt le s egy búzakévékkel megrakott 
szekér alá vetett ágyat. Élaludt nyugodtan s még a 
korai reggeli órákban sem ébredt föl. A munkások 
befogtak a szekérbe s megindították azt. Az egyik 
kerék Spaity Dusán fején keresztül ment s nemsokára 
rá belehalt.

Hangverseny. Ö Becsén 1892. augusztus 20 án 
a községi nagyvendéglő dísztermében műkedvelők és 
Rózsa Dezső az aradi színtársulat tagjának közreműkö­
désével Rózsa Endre és Révfy Géza zenetanár hangver­
senyt rendeznek.

Egyleti gyűlés. A Bács-Tiszavidéki Tanító­
egyesület f. hó 30 án Kis-Hegyesen tartja évi rendes 
közgyűlését.

Hymen. Fimpl István szabadkai cukrász, elje­
gyezte Liebhardt Lajos helybeli polgártársunk leányát, 
Lina kisasszonyt.

Ali István csantavéri gazda 12 éves
tanásza, Pinték Csintalan Jóska, ki mint lóhajtó sze 
repelt a nyomtatásnál, vigyázatlansága folytán a kerekek 
tözé esett s súlyosan megsérült, életben maradásához 
— agy mondják — van remény.
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Halálozás. Czeisz Máté szabadkai ügyvédnek 
a napokban egymásután két kis leánya balt meg torok- 
bajban. Előbb az 5 éves kis Juliskát s majd másnap 
reggelre ab éves Margitkát ragadta el a halál. Általá 
nos részvét mellett kísérték örök nyugalomra a két kis 
«■vermeket.

Jubileum. A zombori polgári kaszinó-egylet 
fennállásának ~o-ik évfordulója alkalmából 1892. évi 
augusztus hó 20 án, saját helyiségeiben, a kaszinó egyleti 
dalárda közreműködésével ünnepélyt rendez melyre a 
nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja. Az ünnepély 
részletéi: 1. Délelőtt 11 órakor dísz közgyűlés a követ­
keze tárgysorozattal: a) Szózat, Egressy Bénitől, előadja 
a kaszinó-egyleti dalárda; b) ( nnepi beszéd, mondja 
Sebniausz Endre, kaszinó egyleti elnök; c) A polgári 
kaszinó egylet története, irta dr. Kollár Győző egyleti 
jegyző; d) Hymnusz, Erkel Ferenciül, előadja a kaszinó-

!•:
vleti dalárda. 2. Délután 3 órakor tekéző-verseny 3. 
te /«<S ólakor társas vacsora a kert helyiségben. 4.

\ acsora után , táncestély. A társasvacsora és táncestélyre 
szóló belépő jegyek személyenként 1 frt 50 krjával 
I sí)2- évi augusztus hó 18-áig Sztrilich Zsigmond, Ileindl- 
hofer búbért, May er és Thum urak kereskedésében
előre válthatók.

Eltűnt cipész. Bányai Mihály, újvidéki cipész, 
a múlt napokban olyasmit követett el, a mit a büntető- 
turvéiiykönyv nyelvén csalásnak szoktak nevezni. Amikor 
aztán a vizsgálóbíró egy kis rapportra akaita őt citálni, 
sarokba dobta a kaptafát és úgy elinalt, hogy a felesé­
gből se ért rá elbúcsúzni. Az asszony elsiratta Őt, a 
vizsgálóbíró meg szétküldte minden irányban az Írást: 
hogy az eltűnt cipész elfogandó és Újvidékre kisérendő.

Okirathamisitás F első-Szezrt-I v&noii 
Megírtuk, hogy h első-Szt.-Ivánon egy okirathamisitó 
bandát fogtak el. Egyszerű paraszt emberek iparkodtak 
a hamis okmányokkal pénzhez jutni. A mikor letartóz­
tatták ókét, az okiratok szerzőjének Petrekanits Antal 
jegyzői Írnokot vallották, akit le is tartóztattak. Most 
arról értesítenek bennünket, hogy ez utóbbit a gonosz­
tevők tévesen jelölték meg bűnrészesül, mert letartózta­
tása után nyomban beigazolta ártatlanságát s ennek 
alapján őt nyomban szabadon is bocsátották. De már 
kézre került az igazi bűnös is Zárits Vazul személyé 
ben, aki most a bajai kir. járásbíróság börtönében várja 
a továbbiakat. A tettesek kinyomozásában egyébként 
legnagyobb része volt a községi elöljáróságnak

Megmarta a veszett macska. Petrovácon 
ezelőtt négy héttel egy veszett macska két felnőtt em­
bert és egy gyermeket mart meg. A gyermeknél a na 
pókban veszettség jelei mutatkoztak s csakhamar mesr 
is halt. A két felnőtt embernek eddigelé semmi baja.

Halálozás. Szabácsy Mihály, helybeli tekintélyes 
iparos a múlt héten meghalt. A következő gyászjelentést 
bocsátotta ki a család: Mélyen szomorodott szívvel tu 
(latjuk számos rokonaink és ismerőseinkkel, hogy sze­
retett férjem és atyánk Szabácsy Mihály folyó évi 
augusztus hó 12-én d. u. fél 5 órakor életének 5„ 
boldog házasságának 22 ik évében, a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után hosszas és kinos betegségben el­
hunyt. A boldogultuak hült tetemei folyó hó 14 én d. u.
5 órakor fognak a helybeli r. kath. sirkertben örök nyu­
galomra tétetni; lelki üdvéért az engesztelő szent mise 
pedig e hó 24 én d. e. 9 órakor fog a helybeli r. kath. 
egyházban megtartatni. Áldás és béke hamvaira! Sza­
bácsy szül. Payerle Magdolna, neje. Karolin, Gyula, 
Pista, Mariska, Anna, gyermekei.

Felszólamlás. Bács-Bodrogh vármegye alis­
pánja részéről a közutakról és vámokról szóló 1890. évi 
1. t. c. 22. § a alapján közhírré tétetik, miszerint B 
liodrogh vármegye törvényhatóságának 1893—94. évi 
költségei«)irányzata, — egyrészt a törvényhatósági köz­
utak építési, kezelési és fentartási kiadásairól, — más­
részt a most érintett kiadások fedezésére szükséges be 
vételekről, mely a vármegye közigazgatási bizottsága 
részéről f. évi augusztus hó 5-ik napján tartott ülésében 
2314 kbiz. sz. a. immár letárgyaltatok és megállapitta- 
tott Hauke Imre tb. főjegyző urnák hivatalos helyi­
ségében a délelőtti és délutáni hivatalos órák alatt köz­
szemlére ki lesz téve és a szükséges, illetve kívánt 
világositások is megadatnak, — továbbá, hogy a felszó­
lamlásoknak beadására meghatározott 15 napi törvényes 
hitételi határidő f. évi augusztus hó 21-től (vasárnap) 
egészen szeptember hó 4 ik (vasárnap) napjáig bezárólag 
tart, végre, hogy egyeseknek felszólamlásai ezen határidő 
alak Írásosan és közvetlenül s igy tehát sem község, 
sem főszolgabíró, polgármester, avagy kapitányi hiva­
talnál, hanem nálam, mint a törvényhatóság első tiszt 
viselőjénél nyújtandók be. Kelt Zomborbau, 1892. évi 
augusztus hó 10 én. Schmausz Endre, alispán

Sport. Az Achilles-sport-egylet és a szabadkai 
torna-egylet bizottsági tagjai elhatározták a f. évi aug.
12 én tartott ülésen, hogy a regatta versenyeket, részint 
a versenyre jelentkezettek csekély száma, részint pedig 
Szabadka város hatóságának negligenciája miatt f. évi 
augusztus 14 én nem fogják megtartani. E szerint a ne­
mes vizi sport — nevetségesen — halászati bérlőknek 
okozható anyagi kár miatt egy szab. kir. városi ható 
ság által nem engedélyeztetik. A versenybizottság e 
sérelmes határozat ellen felebbezéssel él és köztudomásra 
hozza, hogy f. évi október hó 2 án az angol aszfalt-pályán 
versenyek fognak megtartatni.

Körözött jómadarak. A zombori törvényszék 
egy kulai származású 28 éves kereskedősegédet köröztet. 
Sikkasztott a szerencsétlen Utvits Dusán s ráadásul még 
közcsend elleni kihágással is vádolva van. Kereket oldott 
s a törvényszék e miatt bemutatja őt a hatóságoknak 
a következő személyleirásban : termete közép, arca kerek, 
haja, szemöldöke és szemei feketék, orra, szája rendes, 
íogai épek, szakálla nincs. Kéri egyben, hogy elfogatá­
sikor bármelyik ügyészség vegye pártfogásába s indítsa 
útnak Zomborba.

Lóverseny. A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági 
egyesület Zomborban 1892. évi szeptember hó 11-én a 
katonai gyakorlótéren lóversenyt tart, az alábbi program­
inál. I. Mezei gazdák versenye. Pálya hossza 1600 méter.
1Adtathat minden bácskai, Baja, Szabadka, Zombor és 
l jvidék városi gazda saját nevelésű lovával. 1-ső dij 
l11" frank, 2 ik dij 60 frank, 3-ik dij 30 frank. II.

1 rlovar-verseny. Pálya hossza 2400 méter. Tét 5 frt.
1 -ső dij 500 frank, 2 ik dij 100 frank, 3-ik dij saját 
tét. III. Hölgyek dija. Urlovar verseny. Pálya hossza 
1111 lit méter. Tét 5 frt. 1-ső dij tiszteletdij, 2-ik dij tétek 
(ele. IV. Magántét-verseny. Pálya hossza 2000 méter, 
let 25 frt Dij: az összes tétek. — E futam legalább

3 nevezőt feltételez. V. Vigaszverseny. Pálya hossza 120q 
méter. Futhatnak az előző futamokban dijat nem nyert 
lovak. 1-ső dij 40 frank, 2-ik dij 20 frank. VI. Ügető­
verseny kettős fogatokkal. Pálya hossza 16 kilométer. 
Tét 5 frt. 1-ső dij 300 frank, 2-ik dij 100 frnk, 3-ik 
dij 40 frank. Kivonat a versenyszabályzatból. Telivérek 
az összes futamokból kizáratuak. Nevezés az I. és V. 
futamra az illető futam kezdetéig, a II., III., IV. és VI ik 
futamra szeptember hó 10 ike déli 12 óráig. — A neve­
zés levél, sürgöny utján vagy szóbelileg a verseny-titkár- 
nál, vagy a verseny-irodában (Zombor, Trefort utca, 
Csarsch-féle ház) eszközlendő. Bejelentendő a lovas neve, 
a ló kora, származása és neve. A tétek a nevezéssel 
egyidejűleg lefizetendők. Az urlovarok dressben vagy 
színes szalagjelvénynyel futnak. Katonatisztek színes 
szalagjelvénnyel. A színek a nevezésnél bejelentendők. 
Az ügető-versenyen csakis azon fogatok számíthatnak dijra, 
melyek legalább 48 perc alatt érkeznek be. A versenyző 
fogaton a haj tón kívül egy jury-tag és egy műkedvelő 
ül. A lóverseny kezdete délután 3 óra. Belépti dijak: 
I. oszt. tribün 1 frt 50 kr. II. oszt. tribün 1 frt. Turf-jegy 
1 frt. Bemenet 30 kr. Katonajegy őrmestertől lefelé 10 
kr. Jegyek előre válthatók Jakobtsits Mihály pénztárnok­
nál. Este hangversenynyel összekötött táncestély tartatik, 
melyre beléptidij 1 frt. Schmausz Endre, elnök. Rombay 
Dezső, titkár.

Véres kardpárbajt vívtak Baján H. E. orvos­
szigorló és M. I. honv. tiszthelyettes f. hó 12-én délután. 
A harcképtelenségig tartott viadalban H. E. a jobb 
vállán és kezén könnyebb sebet, mig M. I. mellén 3 
karcolást és a jobb hónalj alatt, közvetlen az ütőér 
mellett, súlyosabb sebet kapott, melynek folytán az orvosok 
kimondták a föltétien harcképtelenség beálltát.

Vizbefult. Varga Mária bajai 20 éves paraszt­
leány a múlt héten vizbefult a szekcsői szigeten fürdés 
közben egy kubikgödörbe.

lag, mind lehullott az égről.“ Nincs ám! Gondoltam 
magamban, ez a nóta is alighanem a kalendárium szerint 
készült aug. 10 éré alkalmi darabnak.

És most már odahagyva az én magasságbéli meg­
figyelt médiumaimat ide pillantottam a mi keskeny kor­
zónkra. Higyje el kérem, sokkal háladatosabb is az itt 
föl le lebbenő ruhácskák gömbölyű tartalmát megfigyelni. 
Megfigyeltem és csudálkoztam. Mindinkább és inkább 
figyeltem és mindinkább és inkább csudálkoztam.

Képzelje kérem, itt is, ott is egy-egy csillag boly­
góit a korzó intenzív sötétséggel borított utain. Igen, 

I csillaghullás volt, itt vannak a lehullott csillagok, hanem 
ezek már olyan csókolni, ölelni való csillagok, olyanok, 
a milyeneket nemcsak augusztus közepén láthat az em­
ber, hanem minden este.

Szűz, ikrek (csak a szivük volt összenőve), bak 
(a szarva véletlenül nem volt látható mindenki előtt) mind 
Óit járt közöttünk, sőt a fiastyúk is látható volt; a kis 
csibék mind belekapaszkodtak az anyjuk szoknyájába. 
— Rendszerint látni ott a Kígyót, Kis Medvét, Nagy 
Medvét, Halakat (magyarul ; bakfiseket), Sárkányt (né­
melyek szerint anyós) stb. És most már magam is dú­
dolni kezdtem, hogy: nincsen csillag, mind lehullott stb.

Es most már ezeket bámultam úgy, a minthogy 
előbb a magasságbelieket. Bámultam és megfigyeltem és 
pedig épp olyan buzgalommal, mint a hogy a már 
kollégának vélt Flammarion Kamill az ő bolygóit.

Es kigyógyultam a nagyzási hóbortból, teljesen 
kigyógyultam. Most már nem leszek csillagász, csak itt, 
csak itt a mi korzónkon.

Marczi Pán.

Városi ügyek.
A város kataszteri munkálatai. Zombor 

szab. kir. városnak 1885. évi XXII. t. c. alapján helyes­
bített kataszteri munkálatai elkészülvén, azok az 1885. 
évi 45055. számú P. M. utasítás 48. illetve 49 ik §§-ai 
alapján folyó évi augusztus hó 22 tői bezárólag folyó 
évi szeptember hó 22-ig a városi földadónyilvántartó 
hivatalos helyiségében közszemlére kitétetnek. Figyelmez­
teti ennélfogva a városi tanács a birtokosokat, miszerint 
amennyiben a közszemlére helyezett kataszteri munkálatok 
ellen netalán észrevételeik volnának, nevezetesen a 
birtokbejegyzés helytelensége ellen, vagy ha birtokuk 
másnak nevére Íratott, avagy egyáltalán felvéve nincs, 
a földrészletek térfogata ellen hiteles felmérési adatok 
alapján, s végre a földrészleteknek mivelési ág- és 
osztályba sorozása ellen, a fentebbi határidő alatt fel­
szólalhatnak, és felszólalásaikat nyomban szóval beje­
lenthetik, vagy Írásba foglalva a városi tanácsnál bead­
hatják.

A gyakorlatok által okozott károk 
megtérítése. A városi tanács közli, hogy a m. kir. 
honvédségnek f. évi szeptember hó első felében itthelyt 
megtartandó fegyvergyakorlatai és összpontosításai al­
kalmával a honvédség által netán okozandó mezei károk 
kiderítése és megtérítése céljából a katonai beszálláso­
kéi törvény értelmében a vegyes bizottság megalakitta- 
tott; egyben pedig figyelmezteti a város lakosságát, 
miszerint a honvédség által területeiken netán okozandó 
károkat az itthelyt összpontosítandó honvédcsapatok 
pai ancsnokságánál a kár keletkezése után mindig azon­
nal jelentsék be, hogy annak kiderítése és megtérítése 
iránt haladéktalanul intézkedni lehessen.

Megvallom őszintén: elfogott a nagyzás hóbortja. 
Olyan betegség ez, kérem, a melynek bacillusait még 
senki se tudta fölfedezni, de nem is igen kutatják; ra- 
gadósabb egy nyavalya a koleránál s annyiban is 
veszedelmesebb, a mennyiben ez örökké uralkodik s 
nemcsak időközönkint jelenik meg.

Nos hát nem csoda, hogy én is beleestem, de csak 
rövid időre, kérem, nagyon rövid időre.

líibécéztem a kalendáriumból, hogy aug. 10 én 
nagy csillaghullás lesz. Elfogott hát a nagyzás hóbortja. 
Elhatároztam, hogy ezt a nagy égi tüneményt saját­
kezűig megfigyelem, gyönyörködöm benne a saját 
tulajdon szemeimmel és megírom ismét sajátkezűig a 
a Bácskában csillagászati tapasztalataimat és gyönyör­
ködöm a saját szemeimmel és a saját füleimmel a mások 
elismerésében. Bizonyosra vettem, hogy rövid pár nap 
alatt már együtt emlegetik a nevemet a Flammarion 
Kamillával, mert hogy munkám a bácskai csillagászati 
irodalom terén korszakalkató lesz, a fölött még csak nem 
is kételkedtem.

Aztán a csillaghallásról Írni! Az asztronomusok 
tudományának sivatagján a poézis oázisa! És én erről 
fogok Írni! Hány poéta döngicsélt már avatatlan aj­
kakkal erről a hálás thémáról és hány szerelmes lányka 
leste már, hogy mikor pottyan le az ő csillaga!

Azon kezdtem az én megfigyeléseimet, hogy minde­
nekelőtt alaposan bevacsoráztam s aztán leültem a mi 
korzónk egyik padjára. Jóllakott állapotban nyugod- 
tabban dolgozhatik az ész is, meg a szem is. Ergo ott 
ültem üldögéltem és a sovány ábrázatu ecetfák homályos 
lombjain keresztül bámulni kezdtem a magas eget. 
Lassan-lassan előbujtak a csillagok és én most már 
egyre lestem, hogy mikor kívánkozik le valamelyikük 
ide miközénk. De bizony csak úgy álltak azok ott, 
mintha valamelyik mennybéli káplárnak a hajtókájára 
lett volna odateremtve valamennyiek. Már már integetni 
kezdtem feléjök, hogy csak ugorjának, pottyanjanak, 
ők meg — ugyláttam — egy csöppet sem akarták 
respektálni a mi kalendáriumcsinálóinknak a tudományos 
alapon készült parancsát.

De hiszen utóvégre is, nem loptam én a szemei­
met! Már majd megvakultam belé; a rendes sétáló 
publikum is azt hitte bizonyosan, a mit az isten­
ben boldogult jó Horácz libériás inasa az ura felől, 
hogy hát: „aut insanit homo, aut versus facit“, a mit 
az az inas ha magyarnak születik, ilyeténképen fejez 
ki: „vagy megbolondult ez az ember, vagy verset fab­
rikál.“

Egyszerre csak megszólal a hátammögött egy be- 
csudálkozott állapotban leledző atyafi, hogy „nincsen csil-

Tankerületi tanítói közgyűlés.
A Bács-Bodrogh vármegyei tankerületi községi tanító­

egyesület 1892. évi augusztus hó 29. és 30-ik napjain 
Zomborban tartandó XX-ik rendes évi közgyűlésének sor­
rendje.

Első nap. Hétfőn: augusztus hó 29-én.
Választmányi ülés jdélelőtti 9yg órakor; (vonatérkezés 

reggeli 8 óra). Ennek tárgyait képezi:
a) Az albizottságoknak a közgyűlési tételekre vonat­

kozó bírálatát tárgyalja s ennek alapján a pályanyertes 
munkákat kijelöli.

b) A közgyűlés elé terjesztendő ügydarabokat átvizs­
gálja, az indítványok fölött javaslatot készít s a közgyűlés 
ügyrendjét végleg megállapítja.

Második nap. Kedden: augusztus hó 30-án.
Reggeli 91/, órakor közgyűlés. Ennek sorrendje :
1. Elnöki megnyitó.
2. A járáskörök évi jelentései.
3. A következő tételek tárgyalása:
a) „Lehet-e a magyar nyelvet a nem magyarajku 

népiskolákban a tancél veszélyeztetése nélkül tannyelvül 
bevezetni s ha igen, főbb elveiben ez irányban minő eljá­
rási módok; követendők ?“

b) „Általános és nagyrészben alapos lévén a panasz 
a népiskolai tanulók hanyag és szabálytalan írása miatt, 
adassék elő a szépirás-tanitás célhozvezető módszere.“

c) „ Korábban megvitatva lévén az iskolai kirándulá­
sok kéidése, mulattassák be néhány megtartott kirándulás 
eiedménye leírás alakjában“, mely tételek az összes körök­
től, úgy egyesektől beérkezett és a megejtett bírálat szerint 
legsikerültebb megoldást nyert pályanyertes munkák alap­
ján lesznek tárgyalás alá véve.

4. A jövő évi közgyűlési tételek megállapítása.
5. A pénztárvizsgáló bizottságnak a pénztár állapo­

tára vonatkozó jelentése s annak alapján a fölmentvény 
fölötti határozathozatal.

6. A jövő évi költségelőirányzat előterjesztése, meg • 
állapítása és az 1893. évi közgyűlés tételeire pályadij 
kijelölés.

7. Az alapszabály 16. §-ának d) pontja értelmében 
a, közgyűlést megelőzőleg 15 nappal beterjesztendő indít­
ványoknak a választmány előterjesztése alapján való tár­
gyalása.

8. A jövő évi közgyűlés helyének kijelölése.
Azon egyesületi tagok, kik a központi választmány­

nak nem tagjai a közgyűlésen tartoznak csak megjelenni; 
a mennyiben pedig a megjelenésben gátoltatnak, az alap­
szabály 16. §-ának b) pontja értelmében kiállítandó Írásbeli 
igazolásaikat augusztus hó 27-ig hozzám, — ezen időn túl 
pedig vagyis megbízottaik személyes kézbesítése mellett 
augusztus hó 30-ig a tanfelügyelőségi hivatalban tek. Gríifl 
Nikáz úrhoz terjesszék be.

A köri jelentések, vagy a beküldött dolgozatoknak 
felolvasása, esetében az indokolt előterjesztések megtétele 

I szempontjából szükséges, hogy a körök jelentései s a 
köri elnökök, a tételek pedig a kidolgozók által adassanak 
elő,, felkérem azért a körök elnökeit, valamint a tételek 
felkert előadóit, hogy távolmaradás esetében helyetteseikről 
kellő időben gondoskodjanak s azokat augusztus hó 29-io- 
bejelentsék. ' n

A közgyűlési munkálatok a körök elnökeihez vagy 
eg}enesen a központi elnökséghez nyújtandók be. A mun­
kák beküldési határideje augusztus hó 18-ika; ezentúl 
beérkező munkák a bírálat megejtése szempontjából figye­
lembe nem vétetnek s pályabirálat alá bocsátva nem lesznek.

Végül felkérem a körök elnökeit, valamint az egye­
sület kültagjaira nézve e célból felkért iskolaszékek elnökeit, 
úgy az egyeseket, hogy a közgyűlésben résztvevő tagok 
megjelenését annak megjelölése mellett vájjon — saját 
összeköttetésük hiánya miatt — elszállásolásukat vendég­
lőkben \ agy magánlakásokban óhajtják-e, avagy a közgyűlés 
napjára érkeznek csak be s azon nap estélyét be nem várva 
távozni fognak ? velem múlhatatlanul f. évi augusztus hó 
20-ig közölni, szíveskedjenek. E körülményt a jelzett ha­
tárnapig annál inkább is pontosan beküldeni kérem, mert 
az elszállásolás nehézségeivel számolva a később beérkező 
e nembeli óhaj figyelembe nem vétetik.

A közgyűlés rendező bizottsága a tanfelügyelői hiva­
talban működik; a közgyűlésre beérkező tagok itt jelent­
keznek s innét lesznek kijelölt helyeikre beosztva.

Az előkészítő bizottság ülése a vármegye székhelvé- 
nek kis tanácstermében, a közgyűlés pedig ugyanezen énület 
nagytermében fog megtartatni. P

Kelt Zomborban, 1892. évi augusztus hó 9-én.

Schmausz Endre,
a Bács-Bodrogh vármegyei közs. 

tanító-egyesület elnöke.

m



Naptár.

Augusztus.
Havi és Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptár naptár naptár

16 Kedd Rókus hv. Rókus 4 7 gyarm. vt.
17 Szer. Liberát ap. vt. Bertram Aug. 5 Oziny
18 Cstit. Ilona cs. né Ilona, Agap. 6 Urunk sz. v.
19 Pént. Lajos pk. Szébold, Tek. 7 Dometius

Felelős szerkesztő:

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

DETESE

élet-

elő-

1047. szám.
1892.

Pályázati hirdetmény.
Tiszakálmánfalva telepitvényes községben a rendőr­

ségi szolgálat ellátására a telepitvénynek önálló községgé 
leendő alakulásáig ideiglenesen szervezett, és elmozdítás, 
illetőleg leköszönés folytán üresedésbe jött egy gyalog 
rendőrőrsvezetői és két gyalogrendőri állásra pályázat 
birdettetik.

Rendőrök a szabályrendelet 7. § a alapján követ­
kező egyének lehetnek:

aj magyar honpolgárok,
b) védkötelezettségiiknek megfeleltek, 24-ik 

évüket betöltötték, a öO-ikat pedig el nem érték,
c) feddhetlen erkölcsűek s teljesen rovatlan 

életűek,
dj teljesen egészségesek,
e) írni és olvasni tudnak, a magyar és német 

nyelvet bírják,
f) az őrsvezetői állásra pályázótól megkivántatik 

ezeken kívül még, hogy a magyar nyelvet szó és Írásban 
tökéletesen bírja s a német nyelvben is járatos legyen.

Az őrsvezető évi fizetése 800 frt, a rendőröké fe­
jenként 240 frt, mely összeg a telepesek pénztárából 
mindenkor havi utólagos részletekben fizettetik ki, kö­
teles azonban a megválasztandó rendőr az előírás tekin­
tetére nézve előirt egyenruhát sajátjából beszerezni azzal, 
hogy annak összes ára havi részletekben fog fizetéséből 
levonatni.

Felhivatnak tehát mindazok, akik ezen állások va 
lamelyikét elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt kérvé 
nyeiket f. évi augusztus hó 20-áig ezen telep 
község jegyzői hivatalánál annál is inkább nyújtsák be, 
mivel a később érkezett folyamodványok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Kelt Tiszakálmánfalván, 1892. augusztus 8 án.

Weninger Mihály,
jegyző. 3—3

5250. szám. 
kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.
Keresztur községében megüresedett községi 

segédjegyzői állás betöltésére, mely állással ha­
vonkénti előleges részletekben kiszolgáltatandó 
400 frt évi fizetés van egybekötve, pályázatot 
hirdetek és felhívom a pályázni kívánókat, hogy 
szabály szerint felszerelt s nyelvismeretüket is 
igazoló pályázati kérvényeiket hozzám f. évi 
augusztus hó 20-ig benyújtsák.

Kulán, 1892. augusztus hó 1-én.

Dr. MOLNÁR KÁROLY,
2—1 főszolgabíró.

Zombori m. kir. folyammérnöki hivatal.
1402. szám.

Takács János,
albiró.

1892.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. miniszter 

ur 1802. évi julius hó 22 én 31015. sz. a. kelt magas 
rendeletével, a batinai kőbányával szemben, illetőleg a 
nagy Dugabara mentén célzott dunai párhuzammű létesí­
tésére szükséges 4230.32 mJ batinai kőháuyási kőanyag 
beszerzését engedélyezvén, ezen kőszállitás biztosítása 
végett az alulírott m. kir. folyammérnöki hivatalnál 
f. évi augusztus hó 29-én d. e. 10 órakor 
zárt ajanlati versenytárgyalás fog tartatni.

A kőszállitáson versenyezni óhajtók tartoznak le­
pecsételt ajánlataikat a szállítási feltételeknek megfelelő­
ig „Ajánlat kőszállitásrau cim alatt a kitűzött nap d. e. 
10 órájáig az alulirt kir. folyammérnöki hivatalnál be­
nyújtani és az ajánlathoz a zombori m. kir. adóhivatal 
nyugtáját mellékelni, mely igazolja, hogy az ajánlati 
összegnek 5°/0 a mint bánatpénz a nevezett adóhivatalnál 
letétbe helyeztetett. Fent megjelölt határidő után, illetve 
fenti határozmányoktó! eltérőleg, avagy sürgönyileg ér­
kező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Szóban forgó az építésnek — a partszakadásokkal 
szembeni — helyzeti viszonyaihoz mérten, illetve szük­
ség és rendelkezés szerint, az építmény mentén levő 
dunai partnál alkalmas helyeken, avagy rendelkezés 
szerinti egyuttali beépítés kötelezettsége mellett a bati­
nai bányában átadandó kőszállitmányra vonatkozó mű­
veletek, illetve feltételek az alulírott kir. folyammérnöki 
hivatalnál a hivatalos órákban naponta megtekinthetők.

Zombor, 1892. augusztus hó 10-én.

_______kir. folyamméruöki hivatal.

AZ KJ
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1, (fő-utca, Lallosevits-féle házban.)
Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy helyben, fő utca. 

Lallosevits Jakab ur házában

női- és férfi-divatáru üzletet nyitottam.
Midőn uj vállalatomhoz a n. é. közönség becses pártfogását kérem, van szeren­

csém női- és uri-divatcikkekben:
női kelengyék, fehérnemííek, angol keztyíík, selyem és fildekos ha­

risnyák, ruha-díszek, csipkék, szalagok, szabó-kellékek, fűzők, bőráruk, 
szoba-díszek és alkalmi ajándékokban dúsan felszerelt raktáromat ajánlani.

Jó és pontos kiszolgálat és szolid árak által igyekezni fogok t. vevőim teljes 
bizalmát kiérdemelni.

Teljes tisztelettel

3—3
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A bajmoki (Bács vm.) róm. kath. elemi nép­
iskolánál egy I-ső vegyes osztályú német-magyar 
és egy I-ső vegyes osztályú bunyevác-magyar 
férfi tani tói állásra pályázat birdettetik. Javadal­
mazás egyenként: 450 frt készpénz évnegyeden­
ként előre fizetve és szabad használatban lévő 
30 hold (á 1200 □ öllel) földnek % ed része, 
ami az idei bérlet szerint 05 frt. Kötelességük 
a megválasztott tanítóknak az ismétlő iskolát is 
külön díjazás nélkül tanítani. Az állás szeptember 
15-én elfoglalandó. A szabályszerűen felszerelt 
kérvények a bajmoki iskolaszékre címezve, szep­
tember 1-éig nagys. és ft. Mamuzsich Mátyás 
prépost-plébános és kerületi tanfelügyelő úrhoz 
Szabadkára küldendők. — Bajmok, 1892. évi 
augusztus hó 7-én.

2—2
MATKOVICH BERTALAN,

plébános és iskolaszéki elnök.
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ru Hírlapok, 
p] Művek.

Naptárak, 
uj Táblázatok.
Ln Falragaszok.
K Körlevelek.
Gj Tánc vigalmi 
Gj meghívók,
ru Táncrendek. 

íqj Étlapok.
EiasELiísasEsasasiS

ujj Községi nyomtatvá-
rCuj nyokból nagy raktár.
9a 
a3 KÖNYV-és KONYOMDAI
§ INTÉZET.

Vf

Papír és írószerek 
a bevásárlási 
áron,

Rác-Militicsen egy újonnan szervezett német­
magyar tannyelvű róm. kath. tanítói állásra pá­
lyázat nyittatik. Ezen állás évi jövedelme, a 
községi pénztárból havi előleges részletekben 
400 frt és 50 frt lakpénz, esetleg szabad lakás, 
melyért a tanító az iskolaszék által meghatáro­
zandó osztályban tanítani és az ismétlő iskolát is 
köteles tartani. Az állás november hó elsején 
elfoglalandó. A felszerelt folyamodványok f. évi 
Október hó 15-ig az esperesi hivatalhoz Doroszlóra 
küldendők.

Rác-Militicsen, 1892. augusztus hóban.

3—3 Az iskolaszék.
859. szám.

, A „BÁCSKA"s
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Községeknek egész
éven át hitel.

Könyv­
kötőmunkák 

elfogadtatnak és 
a kiállítási áron 

szállíttatnak. 
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G

Váltók.
Gyászlapok. Gi 

Számlák. SJ 
Levélfejek. ru 

=j Névjegyek. 9 
In Eljegyzési és 9 
Gj eskctési kártyák. fQ 
Gj Sima- és Ql 
gj dombornyomatu m 
gj monogrammok. Gj
EáMasasasasasasii

ÍLanonc felüéfetib.
Tápay Ágoston

üveg- és porcellán-kereskedésében
Zomborban,

a fíitércu, a Tárczay-féle házban

egy tanonc
azonnal felvétetik. 3—2

kig. 1892.

Árlejtési hirdetmény.
Rác-Militics községben a tekintetes megye/ 

törv. bizottságnak 615/kgy. ex 1892. szánni ha­
tározatával 4811 frt és 82 krajcár építési árral 
engedélyezett két tanterem felépítésének biztosí­
tására alulírott község elöljárói által az árlejtés
f. évi augusztus hó 25-én délelőtt 9 órára 
Rác-Militics községházához tűzetik ki, melyre 
vállalkozni szándékozók meghivatnak. — Az 
árlejtési feltételek, úgy a műszaki tervezet és 
költségvetési előirányzat a hivatalos órákban a 
község jegyzői irodában megtekinthetők.

Rác-Militics, 1892. augusztus hó 12-én.
Radoychich, Becker Károly,

jegyző. 3—1 biró.

1347. szám. 
kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye apatini járásához tar­

tózó Szónta községében a községi pénztárból havi 
utólagos részletekben fizetendő évi 400 forintnyi 
fizetéssel javadalmazott rendőrvezetői állásra ezen­
nel pályázat birdettetik.

Fel hivatnak folyamodók, miszerint orvosi és 
helyhatósági bizonyítvánnyal, valamint kereszt- 
levéllel, vagy ezt pótló katonakönyv, vagy ka­
tonai végelbocsátó-levéllel felszerelt kérvényüket 
f. évi augusztus hó 21-éig Szónta község 
elöljáróságánál nyújtsák be, megjegyezvén, hogy 
a későn beérkező folyamodványok figyelembe 
vétetni nem fognak. A rendőrvezető felszerelvé­
nyeit a község adja, megállapított ruházatát pedig 
a rendőrvezető saját költségén tartozik beszerezni.

Kelt Szó után, 1892. augusztus 1-én.
Thurszky János, Érti János,

jegyző. 2—1 biró.

A bajai út végén levő

Bruck Anlal-féle ház out vasrvO«/ < «

több évre bérbe adandó. Kö­

zelebbi értesítést e lap kiadó- 

hivatala ad.

sag
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